



“不尝试，怎么会知道有没有机会实现梦想呢？” ——束瑞祥

镇江有个“歌词达人”

文/图 朱秋霞

写的诗歌适合歌唱

“我们是一群青春快乐鸟，乘着歌声的翅膀飞翔，飞过蓝天，飞过大地，飞过运河，飞过长江，翱翔在祖国的天空，沐浴着和煦的阳光，心中充满着欢乐，眼前升腾着希望，祝愿祖国更加美好，歌唱家乡更加繁荣、希望！”

这是束瑞祥写的《我们是一群青春快乐鸟》歌词，他说，这首歌是给北固山歌友们创作的，其实更像是他写给自己的歌。

1963年，束瑞祥从徐州师范学院毕业之后分配到镇江中学成了一名语文老师，1996年因为工作需要调到政府部门。写写画画一直是他的爱好，在做语文老师期间，曾经写过《教坛偶拾》、《太阳花》两本书。业余时间还创作了大量的诗歌，但是从一名“作家”转型为一名“写词的”，对他来说却完全是因为一个偶然的机遇。

“创作歌词完全是出于偶然。”束瑞祥说，2006年，他创作了一首诗歌——《和谐颂》，然后兴冲冲地把手稿拿去给朋友姚以礼欣赏。老姚看过了之后说：“你的诗歌写得很有音乐性，很适合歌唱，不如你把它稍微修改修改，我给谱成曲吧。”

老姚是名音乐爱好者，平时就热爱唱歌谱曲，就这样在他的鼓励之下，束瑞祥写出了自己的第一首歌。

随后，他和老姚以及另一名音乐爱好者李文泉合作，创作出了歌曲《和谐颂》。

“处女秀”一举成功

“天空、大地、海洋，谱出优美的旋律，日月、星辰、韶光，奏出了华彩的乐章，宇宙在和谐中律动，人类在和谐中进化成长，社会在和谐中发展，世界在和谐中安康。我们赞美和谐，这是自然的规律，我们歌颂和谐，这是人类的理想。”

一时之间，各个社区的合唱队都在传唱这首歌。“最高峰的时候，镇江市大概有几千人会唱这首歌。”束瑞祥说。

因为歌曲的另一名作曲者李文泉是马来西亚归侨，这首歌甚至也开始在马拉

西亚传唱。

本来只是一个偶然之举，可令束瑞祥没想到的是，《和谐颂》刚创作出来，就深受镇江本地的一些歌友和合唱团的欢迎，在镇江地区引起了很大的反响。

其后，中纪委宣教室与央视联合有关省、市、部委制作10集系列片《与时代同行》，《和谐颂》这首“时代之声”也被收录其中。

歌词创作上的“处女秀”，就取得了如此好的成绩，让束瑞祥很惊喜，也很有成就感，从此之后，他就一发不可收拾地开始实践起了自己“作词家的梦想”。

2006年之后，束老师又先后与多位音乐爱好者合作，创作出了《和平颂》、《让祖国走向辉煌》、《镇江，我可爱的家乡》、《南山》、《老年大学之歌》、《我们是一群青春快乐鸟》等二十余首歌曲。

用歌词讴歌祖国、赞美家乡

“镇江，我可爱的家乡，长江岸边的明珠，江河交汇的地方，北固雄峙，金焦相望，铁瓮古城固若金汤，城市山林，枕山临江。镇江，我可爱的家乡，春风常驻的城市，名人荟萃的地方……”

这首歌名叫《镇江，我可爱的家乡》，束瑞祥的歌大多都是讴歌祖国、赞美家乡的题材。之所以选择这样的题材，他说和他的个人经历以及成长过程中的社会环境具有密不可分的关系。

他1941年出生在丹阳，新中国成立初期，整个社会文化氛围已经浓厚，一部电影放映完，电影中的主题曲和插曲在县城里几乎每个人都能哼上两段。而束瑞祥的6个姐姐个个也都能歌善舞，这一切都让他对音乐、对唱歌有种莫名的熟悉和亲切之感。

梦想多大，舞台就有多大

“你有梦，我有梦，人人都有美好的梦，大陆人，台湾人，都是中国人，都有中国梦……”

这是束瑞祥最新创作的歌曲《携手共

圆中国梦》中的一段歌词。

自从束瑞祥开始写歌之后，老伴张宝珍就成了他的第一读者。张宝珍是原镇江二十一中的生物老师，别看张老师是教生物的，歌唱的却一点也不比音乐老师差。束瑞祥写好一首歌词，总是第一时间念给张老师听，有时是张老师在厨房做饭的时候，有时是张老师在卫生间洗衣服的时候。张老师听完有时觉得不错，有时也会给他提提意见，只有在老伴这儿完全“过关”了，他才会拿去给其他音乐爱好者谱曲、演唱。一首首意境优美、健康向上的歌曲就在老两口的锅碗瓢盆碰撞中写出来了。

词写好了，曲谱好了，如果没有唱，也难免束之高阁的命运。束瑞祥说，他的歌大部分都是为社区合唱团、老年大学学员们写的。有时一首歌完成之后，束瑞祥会和作曲者一起去社区“宣传推广”，一句一句教社区合唱团演唱。

“一首歌只有被演唱，给歌唱者和欣赏者带来精神上的愉悦，这首歌才有价值。”束瑞祥说，他也有自己的梦，就是希望自己写的歌能被更多人所传唱，能够登上更大的舞台。这不，为了实现这个梦想，他已经把自己创作的歌曲刻录成光盘，寄给了中央电视台春节联欢晚会节目组。

“不尝试，怎么会知道自己有没有机会实现梦想呢？”

梦想有多大，舞台就有多大。



1. 束瑞祥在读报学习
2. 资料图片
3. 你做饭来我唱歌



【微暖镇江】让环卫工喝口热茶
爱心商家招募】气象预报，寒潮来袭。城市的美容师每天起早贪黑。@镇江达人会 @芦苇之家公益 呼吁有爱心的沿街店铺或商家、企业、机关为环卫工免费提供热水。愿意加入的请私信郝浩。将会统一公布名单，制作标识。谢谢！
@郝浩V

【手机快到袋里来！】手机：“主人，你好好听课，我去‘暂存袋’里，向课堂‘低头族’说不！”近日，江苏大学对外汉语专业大二学生张智勇将“手机暂存袋”放进教室，不仅受到了老师的欢迎，也得到了很多同学的自觉支持。主意不错，同学你太有才了。
@镇江全媒体中心V

【晒错地方的咸肉】又到腌制大菜、咸肉的季节，但一些市民晾晒的却不是地方。2013年11月23日，市区古城路的一棵行道树上挂满腌制的咸肉，实在有煞风景。
@金山影像

【人流广告入侵大学校园】江苏大学后门东风路步行街入口处，光彩夺目的粉红色广告十分扎眼：“私密少女门诊——专为学生打造，一医一患一诊室模式，对您的隐私我们全程为您保密”，“学生人流半价，不影响学习”，先申明，我们可不是为现代俪人的医院做广告的。
@晚安镇江V
朱秋霞 整理